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(Mult számunkra későn érkeze
tt.) 

Kedves Deréky Bátyám! 

Kérésedre mellékelten kül
dök 

v cikket, mely a székely ér- 

ke et tárgyazza. Nekünk szé- 

elyeknek csüggedetlenül, erős 

zalommal, acélos akaratt
al kell 

wőjéért. Olyan fontos a székely
 

ép történeti missziója, hogy 

kőrangu, eminens állami ér
de- 

et képez e fajnak megerősitése. 

nemzeti kormány jó indulat- 

u viseltetik a székely ügyek 

ánt, a függetlenségi zászló alá 

dő sorakozással, a székelység 

wülte a hosszu időn át kisértő 

amelukságnak gyanuját. Váll- 

elett erővel, összefogott kézzel, 

gy értelemmel, egy akarattal 

ell mindnyájunknak most küz- 

leni a függetlenségi eszmék dia- 

daláért, de kell küzdenünk a mi 

kgükebb hazánk, a Szekelvföld 

érdekeiért is. 

Az egyik legsürgösebb székely 

kérdésnek, az erdőtörvény kér- 

désének nem szabad elaludnia. 

Az udvarhelymegvei zászlótartók 

ne göngyöljék be az annyi sze- 

fetettel, az oly sok lelkesedéssel 

kibontott lobogót, hanem azt 

magasra tartva gyüjtsék alája a 

székelyek minden igaz fiát, min- 

den hü hivét s a teljes diadalig, 

az erdőknek a rabságból való 

felszabaditásáig ne pihenjenek. 

Én szives készséggel elismerem 

s hirdetem is a földmivelésügyi 

kormány jóindulatát, de viszont 

látom, tudom, tapasztalom, hogy 

nem látják át a maga teljessé- 

gében az erdőtörvény sérelmes 

intezkedéseinek romboló hatását, 

hogy még mindig tulzottaknak 

tartják az igazságnak feljajdu- 

lásait s hogy még mindig nem 

látják eléggé kidomboritva a 
Székelyföld speciális viszonvait, 

nem méltatják eléggé a történeti 

tadicióból folyó, szerződéssel 

megerősitett székely jogokat. Mi 

nem kérünk alamizsnát, nem 

esdeklünk kegyelemért, hanem 

csak jogaink elismerését köve- 

teljük s azt kivánjuk, hogy azok 

a törvények, melyek a mi vi- 

szonyaink teljes figyelembe vé- 

tele nélkül hozattak, amely tör- 

vények paragrafusainak mi csak 

a bunkóját érezzük, az igazság- 

nak megfelelőleg megváltoztat- 
tassanak. : 

A függetlenségi eszme diada- 

láért s a Székelyföld szebb jö- 

vőjéért vivott nemes harcban, 

üzdenünk a Szekelyföld sz
ebb 

az én udvarhelymegvei szeékely 

testvéreimnek erőt kivánva, ma-
 

radok Neked 

igaz hived : 

Dr Nagy György, 

orsz. képviselő. 

A székelyekért! 
Irta : Dr Nagy György. 

A Romániában haragosan fel- 

csapó lángok ujra reávilágitot- 

(ak a székelvyeknek feledésbe 

menő történeti hivatására. Arra 

a nagy nemzeti misszióra, hogy 

a székelység nem csak édes 

hazánk keleti kapujának védője, 

hanem nyugat felől gátja a dá- 

kóromán törekvéseknek. Érenél 

szilárdabb gát, melyen a nem- 

zetellenes törekvések hullámai 
megtörnek. E gát nélkül a nem- 

zetiségi agitátorok által felvert 

hullámok átcsaptak volna Romá- 

niába s viszonzásul a román 

tüzvihar átsistergett volna a Kár- 

pátokon. 

Egáton gonosz kezek régóta 

rést akarnak ütni. Kettős fegy- 

verrel dolgoznak: a kölcsönnel 

és a kivándorlásra csábitással. 

Szolgálatkész ügynökök ajánlják 

fel a megszorult székely gaz- 

dának az oláh pénzintézetek 

kölcsönét. A könnyen kapott 

kölcsön rabbá teszi az adóst. 

A legkisebb mulasztást mohón 

ragadja meg a hitelező s a pet, 

végrehajtás, árverés egymást kö- 

veti. Idegen kézre jüt az ősi 

székely birtok. Rés támad a 

gáton. Sokan vagyunk, kik ag- 

gódva nézzük a rés növekedé- 

sét, a székely birtokok pusztu- 

lását. 

Ha az ország valamelyik ré- 

szeben nemzeti szempontból 

fontos az, hogy kiknek kezében 

van a birtok s a birtokkal járó 

előny, akkor a Székelyföldön a 

legfontosabb. A legszebb, de a 

legnehezebb is a székelvek tör- 

téneti hivatása. Ezt a hivatását 

vagyonából kifosztva, erejében 

megbénitva nem tudja betölteni. 

Azért kell a törvényhozásnak 

is kettözött gondossággal ren- 

dezni a Székelvföld birtokvi- 

szonyait. A Szekelvföld földrajzi 

és éghajlati viszonvait figyelembe 

vevő birtokrendezési törvények, 

a székelység tradicióihoz simuló, 

a székely gazdálkodási rendszert 

méltányló erdő s legelő törvény 

sürgősen szükségesek. Ezek ad- 

ják meg azt a gazdasági erőt, 

mellyel nemcsak védeni lehet 

a meglevőt, hanem uj kötéssel 

erősíteni is lehet a megbontott 

gátat. 
Ha székely nem lennék is, 

átérezve ennek a nemes fajnak 

fontos történeti feladatát, min- 

den erőmmel küzdenék a szé- 

kely érdekek győzelméért, meny- 

nyivel lelkesebb lehet hát küz- 

désem, mikor a meggvőzödés 

erején, a historiának tanulsá- 

gán kivül saját véreimnek sze- 

retete, saját fajomhoz való gyer- 

meki ragaszkodásom is erősite- 

nek a küzdelemben. Lehet, hogy 

tévedek. Hiszen tévedni emberi 

dolog. Lehet, hogy sokszor nem 

látok a dolgok mélyére. Lehet, 

hogy gyenge az erőm a kitü- 

zött cél elérésére. De egyet el- 

vitatni nem engedek, azt: hogy 

ha hibázva, gyenge erővel is, 

de önzetlenül megyek a magam 

utján, azon az uton, mely a 

székelység szebb jövője felé visz. 

Ezért fáj szivemnek minden 

sisely birtok felett megperdülő 

dob. Ezert nézem siró szemmel. 

kivándorló székely testvéreimet 

Engem nem vigasztal az a tu- 

dat, hogy a kivándorló visszajő, 

hogy aránylag kevesen marad- 

nak örökre az idegenben. Ne- 

künk kevés is sok. Minden lé- 

lek értékes. Minden erőt meg 

kell becsülni. De különben is 

miért hervassza el idegen vi- 

lágnak sorvasztó szele a szé- 

kely leányok orcájának nyiló 

rózsáját? Miért sorvadjon ide- 

genek szolgaságában a székely 

anyák fiainak izma ? Módot, al- 

kalmat kell teremteni, hogy sa- 

ját hazájában élhessen meg a 

szeékely. Ha nem elég hosszu a 

föld, gyárakkal kell megtoldani. 

Az eke csillogó vasában tükrö- 

ződjék vissza a gyárkémények 

diadalmasan felszálló füstje. Az 

aratók dalára a gépek bugása 

adjon visszhangot. 

A romániai parasztlázadásnak 

fenye reá világitott a Székely- 

földre. Hogy a lázadásnak csak 

borzalmas fényét látta édes ha- 

zánk, de nem szenvedte át rom- 

boló lángját, abban az érdem 

a székelyeké, kiknek hazasze- 

retete, felvilágosodottsága utját 

állta a láng elterjedésének. Mint- 

egy tüzfal állott a Székelyföld 

a román lázadók s az agitáto- 

rok által felbujtott erdélyi olá- 

hok között. E tüzfalat erősiteni 

kell. Ki csak egy homokszem- 

mel is járul az erősités munká- 

jához, áldja meg azt a jó Is- 

ten mind a két kezével. 

Székelymentés, 
Irta: Dr Vajna Géra. 

A székelyföldi kirendeltség 1906. 

évi beszámolójának viszhangjaképen 

egy, a kirendeltség müködését kriti- 

Ugron Zoltán, a ki csodálkozását 

fejezi ki, hogy épen az erdélyi sajtó 

közönyösen siklik át a kirendeltség. 

tevékenysége felett, természetesnek 

fogja találni a kritika jogosultságát. 

a saját kritikai ismertetésével szem- 

ben is és megfogja engedni, hogy 

némely kérdésben eltérő, sői ellen- 

kező véleményünk s lehet, hogy el- 

fogulatlanabb fölfogásunk legyen a 

kirendeltség müködéséről. 

A székely népnél egyformán szól- 

hatunk vagyoni és erkölcsi romlás- 

ról, hanyatlásról. Hosszas szociál- 

politikai elmélkedés volna szükséges, 

hogy e két jelenség összefüggésének 

okait kimutassuk, a mi ezuttal nem 

célunk. Ma már a meglevő tények- 

kel a jelen állapotban kell számol- 

nunk és azoknak orvoslását kell ke- 

resnünk. Hogy ezt megtaláljuk, a 

bajok forrásait kell megkeresnünk s 

ott kell gyógyitanunk, operálnunk, a 

hol azoknak a gyökere fészkel. 

A szélység erkölcsi sülyedése még 

nem oly általános, bár nagymértékü, 

mint a gazdasági hanyatlás, a va- 

gyoni pusztulás. Ezuttal csak az 

utóbbi kérdésről lévén szó, megje- 

gyezzük, hogy Ugron Zoltán cikké- 

ben a bajok okairól, forrásairól egyet- 

len szóval sem emlékezik meg. Már 

pedig azok ismerete és nyilt, őszinte 

föltárása nélkül sem nem lehet, sem 

nem jogosult a szanáló intézmények 

teveékenységét kritizálni. 

Ugron Zoltánnak és földbirtokos 

társainak, a kik jól tudjuk és na- 

ponként tapasztaljuk, a csökönyös 

kételkedés és hitetlenség szemüve- 

gén át nézik a kirendeltség mükö- 

déset, tudniok kell, hogy a székely- 

ség romlásának gyökérszálai egyene- 

sen a székely társadalom intelligens 

elemeinek, a középosztály, az alsóbb 

néprétegek vezetésére hivatott föld- 

birtokosok, közigazgatási tisztviselők, 

papok, tanitók indolenciájának, rés
z- 

vétlen ségének, közömbösségének, 
sőt 

igen sok esetben hihetetlenül ellen- 

séges magatartásának süppedékes 
ta- 

lajába nyulnak vissza. A mig az o
r- 

szág Királyhágón tul terjedő részét 

a kor haladásával lépést tartva vit- 

ték előre a nyugati civilizáció kultu- 

rális és gazdasági intézményei, az 

erdélyi részek és speciálisan a szé- 

kelyföld messze elmaradt az általá- 

nos haladás mögött. A modern gaz- 

dálkodás jelenségeivel csak szórvá- 

nyosan, nagybirtokosoknál találko- 

zunk. Ellenben a nép nagy töm
egé- 

zál kk jelent meg a vidéki sajtó- 

ban, Ugron Zoltán tollából. 
:



2. oldal. 

nek fogalma sincs a modern, inten- 
ziv gazdálkodásról; a földmüvelés a 

régí, kezdetleges formákban küzkö- 

dik a ránehezedő bajokkal; az ál- 

lattenyésztést megölte a nagybirto- 

kosok ,„bölcs" és önzetlen erdő- és 

legelőfelosztási politikája; a szőlő- 

müvelés kiveszőben volt a legutóbbi 

évekig. A Székelyföld gazdasági képe 

tehát a legutóbbi években siralma- 

san elszomoritó. Következményei a 

fejletlen gazdálkodásnak és a lelket- 

len birtokrendezési rendszernek, az 

irányitás, a vezetés hiányának: a 

nép eladásodása, elszegényedése és 

a kivándorlás. 

Nem vádolunk egyeseket. De a 

kritika igazsága megköveteli, hogy 

kimondjuk: ha a székely társadalom 

arra hivatott tényézői, osztályok és 

egyének, a kiket tisztök a nép veze- 

tésének élére állitott, másként telje- 

és hol kell találkozniok az állam és 
a társadalom teendőinek. 
Az állam megtette és megteszi a 

magáét. Az anyagi segélyezéseket 
soknak is tartjuk. Még további foko- 
zásuk a társadalmi önsegély ellany- 
hulására vezet Tehát egészségtelen. 
A segitséget nem ebben az alakban 
óhajtjuk. A bajok föltárása, a nép, 
a birtokosság gazdasági oktatása, ne- 
velése, a modern, intenziv gazdál- 
kodás rendszeres megismertetése, 
minta-telepek felállitása legyen az 
eszköz; anyagi, pénzbel segély jo- 
gosultságát csak ott ismerjük el, a 
hol az akut állapot föltétlenül meg- 
követeli. 
A kirendeltség igazi hivatása csak 

ez lehet. De munkája igazi eredmé- 
nyekkel csak ugy járhat, ha a társa- 
dalom összes tényezői támogatják. 
Szellemi és erkölcsl erejökkel, önzet- 

SZEKELY-UDVARHELY 

dalom 1910 éven tul semmi szin 
alatt meg ne hosszabbittassék és 
gondoskodás történjék arról, hogy a 
magyar önálló jegybank minden kel- hogy ily nagy számban gyült lékeivel felállittassék és ugy beren- 
deztessék, hogy müködését 1910 ja- 
nuár hó 1- ével akadál 
kezdhesse. 

Melyek után tántorithatatlan biza- 
lommal és mély tisztelettel marad. 

— 29. Száy 

tunk Nagyméltőságodnak 
Marosvásárhelyt, 1907 április 1-én 
A marosvásárhelyi I. és II. kerü- 

leti függetlenségi és 48-as 
tartott népgyülés nevében 

Petri Zsigmond 
Gáspár Gyula 

pártelnökök. 

vtalanul meg- 

párt által 

o 

hető a megjelentek száma. 
11 órakor Holzer Sándor, a 
nöke rövid beszédben köszön 

Del 
ee 
te 
ek 

sze a főváros kereskedelméne 
iparának vezető ferfiai, vala 
vevői es üzletfelei, akiket aztán 

keért, hogy tekintsék meg a d 
házat. Thek Endre szólalt meg, 
tán meleg elismerés ham 
aposztrofálván Holzer szorgal 
igyekezetét és érdemeit a mag 
ipar fellenditese terén. Thék bey, 
után hatalmas éljenzés hangzot 
azután a divatház megtekinté 
indult a közönség, melynek köre 
ott láttuk a főváros tanácsa ké 
seleteben Bódy Tivadar tanácy 
a kereskedelmi és iparkamara h — 

Budapest legnagyobb divatháza 
Holzer Simon. 

Budapest olyan látnivalóval gaz Gelléri Mór kir. ; 
dagodott, amelylyel foglalkozni ke- Goreczky kerületi előljárókat, reskedelmi és ipari élet szempont- 

viseletében Thék Endre elnököt 
O. M. K. E képviseletében matú 
Fürst Bertalan udvari tanácsost 
Orsz. Iparegyesület képviseletéb 

tanácsost, Pesti 

vábbá a szakmabeli egyesületek sitik vala kötelességeiket a multban, len odaadással. Az állam hivatása 
akkor a székely nép nem szorul az nem lehet agyonadósodott földbirto- 

jából is érdemes, hirdetvén az előre 
törtető magyar iparnak diadalát. 
Párisban, Londonban, Berlinben és 

társulatok vezető ferfiait, a Mössm 
Girardi, Ungár, Berenyi, stb. 
cég főnökeit. állam szanatóriumi ápolására s bi- 

zonyára más volna a helyzete annak 

a székely középosztálynak is, amely 
most már magára hagyatva kényte- 
len megbirkózni a mult ránehezedő 
következményeivel. 

Kimondjuk nyiltan : a kőznép rom- 
lását, ha nem is egyedül, de nagy 

részben a földbirtokos középosztály 
és a tisztviselők, meg az oktatásra 
hivatottak mulasztásai okozták. Nem 
kell ennek biz nyitékait a messzi 
multban keresnünk. A helyzet képe 
általánosan ma is ez Vannak kivé- 
telék, de elenyésző számban. Semmi 
esetre se oly mértékben, hogy a 
rendszer változását állapithatnók meg. 

A székely nép faji tulajdonaiban 

tüntet föl, hogy lehetetlen lett volna 
kellő erkölcsi nevelés, vezetés és lel- 
kiismeretes gazdasági irányitás mel- 
lett a romlásnak oly mélységeire sü- 
lyednie. 

kosok terheinek átvállalása; értse 
meg a birtokos középosztály, hogy a 
nép helyzetének javulása az övét is 
magával vonja csakhogy a megujho- 
dás munkáját együtt, vállvetve kell 
végezniök. Amire már van is példa : 
báró Bálintitt, Jósika Gábor, Szent- 
kereszti Béla nagybirtokosok és má- 

egy Budapesten 

Bécsben már hosszabb idő óta van- 
nak nevezetes áruházak, 
bámulatára jár a közönség és ma 

felépült hasonló, 
világvárosi modern divatház megnyi. 
tásáról számolunk be. 

Husvéthétfőn nyitotta meg ünne- 
pélyesen Holzer Simon Kossuth La- 

melyek 

sok neveit is ismeri Ugron Zoltán. 
Együtt uraim és egymásért ! 
És akkor a kirendeltség kritikája 

nem lesz merő gáncsoskodás. 

Népgyülési határozat. 
A marosvásárhelyi függetlensé 

48 as párt által f. é. april hó 1-én 
tartott népgyülés a Sz. Szakaáts 
Péter megindokolt javaslatára hataá- 

annyi értékes, kiváló alkotó elemet Tozatilag kimondotta, hogy K 
Ferenchez, mint az országos fü 
lenségi és 48-as párt elnöké 
következő feliratot intézi : 
Meg vagyunk győződve arról, hogy 

némely lapok ama közlései, mintha 

jos-u. 9. sz. alatt ujonnan átépitett 
és megnagyobbitott divatházát. A 
női divatcikkek terén a Holzer cég 
mar évtizedek óta vezető szerepet 
visz. 1869-ben alapitották a céget, 
mely becsületes igyekezetével az or- 

fel magát s ma már a Holzer név- 
nek nemcsak az országban, de a 
külföldön is hirneve van, Régi he- 
lyiségét megnagyobbitotta, helyeseb- 
ben megnegyszerezte Holzer. A föld- 
szinten az első és második emele- 
ten vannak az elárusitó helyiségek; 
áz utóbbi emeleten a nagybani elá- 
rugitás történik, a harmadik, negye- 
dik és ötödik emelet pedig a mühe- 
lyek celjaira szolgal. Az elárusitó 
csarnokok s az irodák pazar fény- 
üzéssel vannak berendezve; a mü- 

szág legnagyobb cégei közé küzdötte 

a magyar kormány hajlandó volna 

A hatalmas divatház valóságy 
elragadta a közönséget, mely ne 
győzött az érdekes latnivalókkal ) 
telni. A második emeleten felállit, 
büffeében folytatódott az ünnepl 
Holzer Sándor köszöntötte fel va 
dégeit, utána az alkalmazottak 
vében Steinberger F. eltette a 
nököt és más számos felköszön 
hangzott el. ' 

hó 8-án, dél ] 
utaztak, a hol kedden megkezdték 
tárgyalásokat, melyek az előjelek sz 
rint ezuttal döntő sullyal fogna 
birni, mert Wekerle és Kossuth ig 
retet tettek, hogy még e héten 
közgazdasági bizottság ülésén nyila 
kozni fognak a kiegyezési kérdé 
ben; a kiegyezés ügyében Wekerl 
miniszterelnök, bécsi utja előtt, eg 
óra hosszáig tárgyalt Széll Kálmánna 

k helyek tágasak, világosak, minden- 
ben megfelelnek az egészségi köve- 
telményeknek. Aki belép a Holzer 
divatházába, azt káprázatos feny 

Ausztriával két évtizedre kiterjedő 
kereskedelmi és vámszerződést kötni, 
ami merőben ellenkeznék a közszel- 
lemmel és hazánk közgazdasági er- 

Sötétben tévelyeg, aki azt véli, 
hogy egy népréteg helyzete, sorsa 
nem érdekli, nem befolyásolja a 

Az országgyülési 48 as párt e h 
8-án, délután egy órakor Bátthán 
Tivadar elnöklete mellett ülést tal többi osztályokat. 

De igenis. Sőt annyira, hogy egyik- 
nek hanyatlása vagy javulása okvet- 
len magával vonja amazokat is. 
Ha a bajokat a társadalom vala- 

melyik tényezőjének vétkes mulasz- 
tása okozta, a társadalom reorgani- 
záló erejének kell az orvoslást is 
végeznie. Az elzüllés utolsó fokán 

dekeivel, a valóságnak meg nem fe- 
lelnek. 
Megnyugtat minket Nagyméltósá- 
godnak a függetlenségi elvekért ed- 
dig folytatott eredményes küzdelme 
afelől, hogy akkor, a midőn a haza 
sorsának intézése főkép Nagyméltó- 
ságod kezébe van letéve, kit a nem- 
zet nagy többsége támogat, Ausz- 
triával csak olyan szerződés kötésébe 
egyezik bele, amely hazánk és nem- 

veszi körül. Hatalmas veleneei tük- 
rök alatt sürög-forog a vásárló kö- 
zönség s az alkalmazottak serege. 

Holzer divatházában 120 keres- 
kedelmi alkalmazott és 400 munkás 
dolgozik. Két márvány lépesőház ve- 
zet a felső helyiségekbe. Este 16 
villamos ivlámpa és 400 izzólámpa 
terjeszti fényét a munka s elegan- 
cia csarnokaira. A 
szórakoztatására pazarul berende- 

vevőközönség 

tott. Metzner Béla kéri az elnöksé 
get, hogy a párttagokat hivja fel a 
ülések szorgalmasabb látogatásár 
mire az elnök kijelenti, hogy ez ügy 
ben már intézkedett. Ugron Gábo 
inditványt nyujtott be az ülések meg 
hosszabbitására. 

. 

A képviselőház e hó 9-iki ülésé 
Just Gyula elnök jelentette, hogy 
megelőző napon az országgyülés 
naplóba egy verset csempésztek be 
mely a magyar nemzetet gyalázza 
Vajda nemzetiségi képviselő beszéde 
fonalán olvasta fel a verset, de olyan 
halk hangon, hogy senkise hallotta 
és beszéde végén átadta a gyorsirók- 
nak a vers kéziratát, hogy vegyék be 
azt a jegyzőkönyvbe. Áz elnök – a Ház 
viharos felháborodását lecsillapitandó 
— felszólitja Vajda Sándort, hogy 
eljárását igazolja, de Vajda nem volt 
jelen, a mi még nagyobb kifakadá- 
sokra ingerelte a képviselőket: Ugron 
Gábor tartott ezután lesujtó leckéz- 
tető beszédet a nemzetiségi képvise- 

szabad csak egészséges államban az 
állam közbelépéséhez folyamodni. 
Égs az erkölcsi hanyatlás nagyfoku 
bekövetkezésének kell tartanunk, ha 
magasabb társadalmi osztályok, a 
melyek helyzetök szanálásának fel- 
tételeit öntudatosan megszerezhetik, 
szintén az állam kórházi ápolásához 
menekülnek. 
Az államkormány megtette és tel- 

jesiti kötelességét. A kirendeltség a 
legnagyobb önzetlenséggel és a ren- 
delkezésre álló erők és eszközök 

zett olvasóterem áll rendelkezésre s 
igy Holzernél még várakozni is kel- 
lemes. 
De mindezeknél nagyobb érdeklő- 

désre számithat a női divatcikkek- 
nek az a sokasága, változatossága 
és szépsége, amely a divatházban 
fel van halmozva. Ami szépet, jót 
és ujat produkál a divat, amit a leg- 
raffináltabb izlés e teren megkiván, 
Holzernél megkapható. Nincs az a 
mői divatcikk, mely óriási válasz- 
tékban itt feltalálható nem lenne. A 
hölgyközönség körében a gyönyörü 
tágas próbatermek is feltünést fog- 
nak kelteni. 

zetünk érdekeivel mindenképen össz- 
hangban áll. : 
Éppen azért teljes bizalommal és 

mélyt tisztelettel arra kérjük Nagy- 
méltóságodat, hogy a nemzet szent 
érdekeit továbbra is minden irány- 
ban megvédelmezni kegyeskedjék. 
Főkép pedig méltóztassék minden 

rendelkezésre álló eszköz felhaszna- 
lásával oda hatni, hogy : 

1. Ausztriával 1917. éven tul ter- 
jedő időre szóló szerződés semmi 
szin alatt ne köttessék, ellenben gon- 
doskodás történjék már most arra 
nézve, hogy 1918 január hó 1-étől 

lelkiismeretes fölhasználásával tölti 
be hivatását. Ez természetesen nem 
több, mint a mennyinek a kirendelő 

kezdve hazánk önálló gazdasági ren- 
delkezése minden külállammal szem- 
ben Ausztriát sem véve ki, tényleg 
életbe lépjen s mindenképen érvé- 
nyesüljön ; 

Holzer neve rég ismert a magyar 
közönség előtt. Izlése, tudása, sok 
évtizedes munkássága s a közönseg 

lőknek. Justh Gyula elnök felszólitja 
Vajdát, hogy szerdán délelőtt 10 
óráig igazolja férfiuhoz nem illő el- 
járását, mert különben minden ki- 

földmivelési kormány megállapitja. 
Igaza van Ugron Zoltánnak: a birtok- 
és közlekedési és mi még hozzá- 

tesszük: az ipari politika együttes 
helyes rendezése és kezelése fordit- 
hatja meg a székelység helyzetét. 

Azok, akik az állami és társa- 
dalmi feladatok állampolitikai és 
szociologiai disztinkcióival tisztában 
vannak, tudják, hogy hol válnak el 

bizalma a magyar nagyiparosok elsői 
közé emelték őt s most, midőn élete 
munkásságának eredményét: ezt a 
gyönyörü divatházat felavatta, a köz- 
becsülésnek örvendő férfiui sikeré- 
ről örömmel vesz tudomást ugy a 
szakma, mint a nagy nyilvánosság. 
Az uj divatház impozáns ünnep- 

ség keretében nyilt meg. A hatalmas 
épület előcsarnokában a főváros ipari 
és kereskedelmi előkelőségei adtak 
egymásnak találkozót. 7-800-ra te- 

hallgatás nélkül fog felette a Ház 
itélkezni. 

Itt adjuk egész terjedelmében azt 
a meggyalázó verset, melyet elég 
vakmerően Vajda Sándor nemzeti- 
ségi képviselő a gyorsirói jegyze- 
tekbe csempészett : 

2. ha azonban 1917-ig terjedő 
időre sem volna Ausztriával hazánkra 
nézve kedvező szerződés köthető, 
ugy az 1899: évi XXX. t.-e. jogha- 
tálya szerint, a magyar önálló vám- 
terület gyakorlatilag is azonnal ér- 
vényesittessék, a berendezkedés azon- 
nal megindittassék s Ausztriával 
szemben a vámszedés 1908 január 
1-én megkezdessék; végre 

3. az Osztrák-magyar bankszaba- 

Gézenguz nép valátok kezdet óta 
Azt sem tudjátok, honnan jöttetek, 
Csak annyi áll, hogy ennek a hazának 
Ádáz ördögivé lettetek. 



99. szám. 
SZÉKELY-UDVARHELY 

Tiz átkos század óta élősködtök 

Mint vérszomjas poloskak e hazán 

És sokat türt, de semmit sem felejtett 

Mert ,cine mintye" a román. 

Óh, rabló csorda ! Egyedül e honban 

Te tönkrementél volna szaporán, 

Hisz török testvéred ellen ki védett ? 

A hü oláh sziv, Hunyady csupán. 

És azóta kérkedel vele kevélyen, 

De népét szidod gyáván, s ostobán, 

Rég türi mindezt, de el ne felejsed ám, 

Hogy ,cine mintye" a román ! 

Megunván a magyar fajt szaporitani, 

S üditni másnak elfajult vérét, 

A román nép is feleszméle végre 
S felismeré tulajdon nemzetét. 

Azóta már hiába kiabáltok, 

S gyalázzátok e népet magyarán, 

Mert büszke őseire s származását 

Most : ,„cine mintye* a román ! 

Hiába hős honvédek Janku ellen, 

Hiába hős tyukászok vittanak, 

Turini szent Kossuth s Hatvani végre, 

Esküszegéshez folyamodtanak. 

Esküszegést boszult meg Janku népe, 

Esküszegést boszult meg a mokány, 

Mert békés nép, de védelmezi jogát 

És : ,cine mintye" a román! 

Hiába minden, minden ... elfogsz veszni 

Jogtipró ázsiai söpredék ! 

Hiába alkudozol Isteneddel, 

Hogy : „őseid jövőd megbünhödék." 

Ők saját vétkükért bünhődtek akkor, 

Te vétkezel e század hajnalán, 

melyat eddig is követtünk, rendület- 
lenül megmaradunk s továbbra sem 
tántorit el semmiféle befolyás hazánk 

talmazásától. 

— A székoly közbirtokosságok fi- 
gyelmébe. A Budapestre menendő 
küldöttsegbe eddig a hetvenöt kér- 
vényező község közbirtokosságokból 
csupán tizenöt község jelentette be 
nálunk a küldöttségbe válaszfott 
képviselőinek neveit. Mi csüggedés 
nélkül, hazafias lelkesültséggel fára- 
dunk a közügy érdekében, de meg- 
foghatatlannak tartjuk azt a közönyt, 
mellyel a közbirtokosságok saját 
égető érdekeik iránt viseltetnek; 
mert jogosan elvárhatnánk minda- 
zoktól, a kik kérvényeikkel a moz- 
galomhoz csatlakoztak, hogy most 
midőn már az ügy ennyire előreha- 
ladott és a küldöttség tisztelgése 
szinte elodázhatlan, nagyobb lelke- 
sedéssel támogassanak bennünket. 
Felkérjük tehát ismételten az összes 
székely közbirtokossági elnököket, 
hogy tartsák meg sürgősen gyülései- 
ket és jelentsék be szerkesztősé- 
günkbe küldötteik neveit, hogy a 
küldöttség még e hónap folyamán, 
minéljimpozánsabb és nagyobb szám- 
ban vonulhasson a földmivelésügyi 
miniszter elé jogos kérelmével. 

— Kinevezés. A vallás és közók- 
tatásügyi miniszter Harsia Jusztini- 
ána székelyudvauhelyi állámi főreál- 

iskolai tanárt a VIII. fizetési osztály 
3-ik fokozatába és Biró Istvánt a főre- 

És feltámasztod botorul a boszut, 

Mert ,cine mintye" a román ! 
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A függetlenségi 48-as tegjaia kép- 

viselőházban beható tanácskozáso- 
kat folytatott a kiegyezés kérdésé- 

ről. Az a vélemény jutott kifejezésre, 
hogy állást kellene foglalni oly irány- 

ban, hogy a párt állápitaná meg a 

feltételeket, a melyek mellett a ki- 
egyezésnek a parlamentben való 
sima elfogadását biztosithatná. Föl- 

tünést keltett, hogy Báulffy Dezső 

báró, ismételten kereste a független- 

ségiekkel való összeköttetést. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— MHihetetlen hirek. 

Mondják: hogy a héjjasfalvi 
vonat, most már a kedvező idők 

beálltával, naponként pontosan be- 
érkezik; 
mondják: hogy a városi ku- 

tyák, az ebzárlat megszüntének örö- 
mére, a eKirályutcas sarkán nagy 
bankettel összekötött, muűsoros fil- 
lérestélyt rendeztek; 
mondják: hogy a keddi heti- 

vásáron már tavalyi ibolyát is árul- 
tak; 
mondják: hogy összes kaszi- 

nóinkban és társasköreinkben betil- 
tották a – kártyázást; 
mondják: hogy a járásbiróság 

ünnepélyes átköltöztetésénél, az ösz- 
szes végrehajtói végzéseket megsem- 
misitették ; 
mondják: hogy országgyüűlési 

képviselőinket, pontos és szorgal- 

sége elismerő oklevéllel tüntette ki. 
mondják: hogy a -Malom ut- 

cán most már fényes lakkcipőben 
is veszély pélkül lehet végigmanni. 
E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősséget - a szer- 
kesztőség. 

—- Gratulációk. Az e hó 5 én Ma- 
rosvásárhelyt, a ,Székely-Udvarhely'- 
nek az elmult darabont korszakban 
követett, megalkuvást nem ismerő, 

teljes diadalával végződött esküdtbi- 
rósági főtárgyalás alkalmából, lapunk 
főszerkesztőjéhez helyből és az or- 
szág minden részéből számtalan gra- 
tuláció érkezett. Miután a sok levélre 
— elfoglaltságunk miatt – külön- 
külön nem válaszolhatunk, ezuton 
mondunk köszönetet érdeklődő elv- 
barátainknak szives megemlékezé- 
sükért. Igérjük, hogy azon az uton, 

mas megjelenésükért, a Ház elnök- 

tiszta 48 as függetlenségi irányának 

áliskolákoz rendes tanárrá nevezte ki. 

— Erdélyrészi vásárok. Pénteken 
április hó 12 én Halmágy, Marosuj- 
vár; 18-án Nagybaczon, Vajdahu- 
nyad; 14-én Borgóprund, Csikszép- 
viz, Egerbegy (Nagyküküllőmegye); 
16-án Szabéd; 17-én Zám; 18 án 
Berethalom, Galgó; 20 án Buza, 
Drassó, Gyalu, Nagysármás. 

- Bzinészot városunkban. Mult 
számunkban hirt adtunk róla, hogy 
Hevess Béla szintársulata előbb Tor- 
dára akar menni és csak azután ké- 
szül városunkba, május havaában. 
Miután azonban Torda nem egyezik 
bele a tervezett változásba, 
ujabban arról értesülünk, hogy a 
szintársulat náluuk, az előre meg- 
állapitott rendes napon, azaz e hó 
16-án kezdi meg előadásait. 

- Halálozás. Csia György, nyug. 
kir. albiró, kovásznai birtokos, éle 
tének 75-ik évében, e hó 5 én haj- 

nalban, rövid szenvedés után meg- 

halt. A megboldogult egész életén 
át tevékeny részt vett a közéletben 
és általánosan ismert humanitása és 

jótékonysága által, maradandó em- 

léket szerzett nevének. Temetése e 

hó Tén volt Kovásznán, kiterjedt 

rokonsága és nagyszámu közönség 

őszinte részvéte mellett. 
Geizler Lajos volt 1848 as hon- 

védhadnagy életének 78. évében e 

hó Tén d. e: 11 órakor végelgyen- 
güléscen meghalt, 
Lajos János ev. ref. lelkész élete 

42 ik, papsága 16-ik, boldog házas- 

szabadságának, függetlenségének ol- 

emlékezett meg az Udvarhelymegyi 

Takarékpénztárnak a fiók részére, 

ületve külön alapja javára adományo- 

zott 50 koronás adományáról s in- 

ditványára ezen intézetnek jegyző- 

könyvi köszönetet szavaztak. Biró 

János jegyző olvasta fel a fiokkör 

hét hónapos életéről összeállitott 

jelentését, melyhez Gyerkes Mihály 

füzött nehány megjegyzést. Ezután 

Blájer Balázs pénztárnok terjesztette 

elő a fiokkör pénzforgalmáról szóló 

jelentést, melyet a közgyülés elfo- 

gadott és számadásra kötelezetteket 

a felelősség alól felmentette. A köz- 

ponti közgyülésre ezuttal megbizot- 

takat, tekintettel a fiók szerényebb 

anyagi viszonyaira, nem küldöttek. 

Az inditványok és uj tagok felvétele 

került sorra. Itt Solymossy Endre 

védnök emelkedett szólásra és igaz 

érzéstől áthatott, meleg szavakban 

ismertette a rokkant- és nyugdij- 

egylet céljait. Felkérte a jelenlevő- 

ket, hogy a maguk és a közjó érde- 

kében, karolják fel ezt az intézményt, 

mely páratlan előnyökben részesiti 

tagjait. - Vegül a vezetőség- 

nek mondott elismerő köszönetet s 

inditványozta, hogy a közgyűlés jegy- 

zőkönyvileg is adjon kifejezést ebbeli 

érzelmeinek. Betegh Pál elnök né- 

hány szóval megköszönte az eli
smerő 

nyilatkozatot s kérte a választmány 

további kitartó [támogatását ugy- 

szintén a védnöknek további jóindu- 

latát s ezután a közgyülést bere- 

berekesztette. 

- Bucsuztatás, Trattner József 

pénzügyi piztost, a ki vasárnap a 

délutáni vonattal végleg bucsut vett 

Szekelyudvarhelytől, hogy uj állo- 

máshelyére Sopronba költözzék, ba- 

rátai és tisztelői szombaton este 

bucsuztatták el. Több mint 40 tagból 

álló asztaltársaság toborzódott ez 

alkalommal össze és mindannyian 

sajnálatuknak adtak kifejezést a 

derék ember távozása felett, a ki 

városunk egész társadalmánák álta- 

lános tiszteletét és bizalmát birta. 

Vasárnap az indóháznál is számo- 

san jelentek meg, a kik érzékenyen 

bucsuztak a kedves családtól. Ré- 

szünkről hasonló megbecsülést és 

minden jót kivánunk nekik uj aállo- 

mási helyükön. 

- székely közbirtokosságok kül- 

döttsége Zágon község kétágkatona- 

ság csoportbizottsága e hó ö-én tar- 

tott gyülésében Antal Istvánt és Tö- 

rök Lajost választotta meg küldött- 

ségi tagoknak. 

- Egy község névváltozása. A 

ságának 18. évében folyó hó 8 án 

Bögözön jobb létre szenderült. Te- 

metése 10-én d. u. 2 órakor tarta- 

tott családja és hivei őszinte rész- 

véte mellett. 

- okkant- és Nyugdij-Egyleti 

közgyülés. A magyarországi munká- 

sok rokkant- és nyugdij- egyletének 

székelyudvarhelyi 1838-ik fiokpénz- 
tára első évi rendes közgyülését 

Betegh Pál egyleti elnök vezetésé- 

vel, folyó hó 7-én a polgári önképző- 

kör nagytermében, a tagok élénk ér- 

deklődése mellett tartotta meg. Az 

éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó 

keretében a tagokat és Solymossy 

Endre védnököt üdvözölvén az elnök 
a közgyülés egyhangulag elfogadta 

azon inditványát, hogy a központi 

értesitőben jövőre fizetéses magán 

hirdetéseket is közöljenek s ezzel 

a lap költségeit is pótolják. Majd az 

elnöki előterjesztések során hálásan 
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m. kir. belügyminiszter az Udvar- 

hely megye területén levő „Varság- 

telep" nagyközség nevét „Varság- 

tisztásra" helyesbitette. 

- Köszönetnyilvánitás. Szeretett 

jó atyánk ids. Ungváry Lajos teme- 

tése alkalmából, családunk és drága 

halottunk iránt tanusitott szives 

részvétért a nagyszámbhan megjelent 

közönségnek ez uton is hálás kö- 

szönetet mondunk. Az elhunyt gyer- 

mekei. 

— Adomány a Tanszormuzeumnak. 
Az udvarhelyvármegyei tanitóegylet 

népiskolai tanszermuzeuma részére 

Ember János kir. tanfelügyelő ur 

5 drb tankönyvet és egy népiskolai 

földabroszt, a székelykereszturi áll. 

tanitóképzőintézet igazgatósága az 

intézet történetére és tanulmányt 

rendjére vonatkozó 18 drb munkái 
35 kötetben és a székelyudvarhelyi 
áll. polg. leányiskola ugyanilyen jel- 

legü 6 füzetet ajándékozott. Fogad- 

ják az adakozók ezen adományukért 
a Tanszermuzeum nevében köszö- 
netemet. Chalupka Rezső oszt. elnök. 

3. oldal 

Miegtámadott képviselők. Ápri- 
lis 8-án délelőtt távirat érkezett 
Justh Gyula képviselőházi elnökhöz 
Dunapatajból, hol az nap volt a vá- 
lasztás. ifj. Madarász József és Dr 
Nagy György országgyülesi képvise- 
lők jelentik, hogy a választási elnök, 
dacára, hogy képviselői igazoló je- 
gyeiket felmutatták, a választás szin- 
helyéről csendőri karhatalmat alkal- 
mazva őket elvezettette. 

- A magyar mnév. Egy kis füze- 
tet adott ki a napokban az Erdély- 
részi Magyar Közmüvelődési egyesü- 
let aj névmagyarositás istápolására. 
Az Emke a magyarosodás érdeké- 
ben minden áldozatot meghoz és igy 
a névmaágyarosodást is pártolja. A 
kik magyar nevet akarnak váltani 
felvilágositásért az egylethez fordul- 
hatnak, sőtha szegénysorsuak, bélyeg- 
költségeiket is megtéritik. 

—- Az agyagfalvi réten felálli- 
tandó székely emlékalap javára ada- 
koztak: a helybeli ev, ref. kántor- 
tanitó Pál Sándor ur a máre. 15-én 
tartott hazafias ünnep alkalmával 
begyült összeg, saját jutalékából 19 
K 52 fillért, Bácsfalvi Kis Béla ág. 
ev. lelkész ur által 36 K 60 fillért 
utalvány mellett, ez utalványra posta- 
dij 04 f kiadás, valamint Ferencz 
Dénes dévai m. kir. pénzügyi szám- 
tiszt 1833. számu gyüjtőivén Szabó 
Imre 1 K, Dr Székely József 2 K, 
Stummer Gusztávné urnő 1 K, Fe- 
renczi Dénes 2 K, Szakács Mózes 
1 K, Antosi Sándor 2 K, Stummer 
Gusztáv 3 K, Gálné Szabó Janka 1 
K, Gál Domokos 1 K, összesen 14 
K-t utalvány mellett, ez utalványra 
pósta költség 04 fllér, összesen 70 
K 12 fillér, ebből levonva a posta- 
költségért 08 fillért, marad betétre 
70 K 04 fillér, ezt hozzáadva a már 
korábban begyült 6368 K 06 fillér- 
hez, az alap összege jelenleg tesz 
6438 K 10 fillért. Fogadják a nemes 
szívü adakozók, hazafias adományu- 
kért ez uton is a végrehajtó bizott- 
ság hálás köszönetét. Ferentzi János 
biz. pénztárnok. l a m 

— Átköltözés. A kir. járásbiróság 
bünügyi osztálya, e hó 9-én a Beth- 
len utca 6-ik szám alá költözött át. 

— Bimbóhullás. Dr Solymossy Ist- 
vánt baróti köztiszteletben álló or- 
vost fájdalmas csápás értegf ő éves 
Kkedvés kis leánykáját Sárikát e hó 
4-én reggel kiragadta a halál szerető 
szülői gondósan ápoló kezei közül: 
a gyermekek réme; a vörheny és 
roncsoló toroklob ölte meg a ked- 
ves kis gyermeket. A mélyen elszo- 
morodott szülők fájdalmában, mi is 
öszinte részvéttel osztozunk. 

– sSzékelyderzsen, f. hó 2-án 
az iskola termében jotékonycélu ko- 
saras táncmulatságot rendezett a 
köruyékbeli inteligencia. Felülfizet- 
tek: Füzeséry J. 8 K. Ürmössy F. 
3 K. Szücs J 2 K. Konc J. 2. K. 
Jakab J. 1 K. A mulatság összes 
bevétele 88 K 1 f; kiadása 68 K, 
44 f; tiszta jövedelem 19 K. 57 fil- 
lér mely felerészben közvetlenül a 
vármegyei tanszermuzeumnakj fele- 
részben pedig a tüdőbetegek szana- 
tóriumának a Budapests szerkesz- 
tősége utján elküldetett. Felülfizeté- 
sekért hálás köszönntét nyilvánitja 
a rendezőség. ads 

– Udvös határozatok. Székely- 
szentkirály község é hó 8-án tar- 
tott képviselőtestületi ülésén elha- 
tározta, hogy a közoktatási minisz- 
ter által elrendelt és megtartandó 

fák napján, a községi utakat befogja 

fásitnni; az iskolás gyermekek ül- 
tetik, a felnőttek pedig majd kerte- 
lik a fákat; még üdvösebb azonban 
azon haátározata, hogy a községbeli 
összes korcsmák szombaton estve 

9 órától, hétfön reggeli 6 óráig 
zárva tartassanak és ezen határozat 

csatlakozásához, az összes várme- 
gyei községek képviselőtestületeit is 

felszólitja. – A nép érdekében ho- 

zott eme szép határozatához őszin-
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tén gratulálunk a község derék kép- 

képviselőtestületének és bár – mint 

tudatják, - néhány érdekelt fél fe- 
lebbezéssel akar vele szemben álni, 

mi hisszük és reméljük, hogy a köz- 

igazgatási bizottság nem fogja utját 

állni. 

— A képviselőkről. A ,Budapesti 
Hirlap" április 6 iki számában eze- 
ket irja : Makacs küzdelem indult meg 
a képviselőházban Apponyi javaslata 
ellen. A nemzetiségi blokk emberei 
kitüzték a hadi zászlót és zárt sorok- 
ban ostromolják a kormány állás 
pontját, mely a nemzeté is. Hosszu 
vitaharc készül, mely általános részé 
ben hetekig, a szakaszonkint való 
tárgyalásnál hónapokig eltarthat. 

És ezzel szemközt mit müvel a 
szövetkezett magyar pártok óriási 
többsége? Az üres padok, a kongó 
ülésterem, az unottság és nemtörő- 
dés azok arcán, kik az ország há- 
zába félórára betévednek, a távol- 
maradók horribilis száma, megadják 
a feleletet. Képviselőink ugyanugy 
cselekszenek most is, a hogy az ülés- 
szak kezdete óta s amihez egy éven 
át hozzászoktak már, végzik magán- 
ügyeiket, kötik-bontják üzleteiket, 
járják a miniszteriumokat kedvezmé- 
nyért, zaklatják a minisztereket pro- 
tekcióért, nyargalnak váltóaláirások 
után, vagy alusszák az igazak álmát 
átlumpolt éjszakáik után, — az or- 
szág dolgainak pedig oda sem néz- 
nek. 
Nemcsak az a panasz, hogy mi- 

attuk a tárgyalások menete lankadt, 
gépies, szintelen és lélek nélkül való. 
Ennél nagyobb baj, hogy igen gyak- 
ran tárgyalni egyáltalán nem lehet, 
mert a Ház határozathozatalra, sőt 
üléstartásra is képtelen. Sőt előfor- 
dul nem egyszer, — amire 40 éven 
át nem volt példa — hogy a javas- 
latok azért vétetnek le a napirend- 
ről, mert az előadó urak nem mél- 
tóztattak kellő időben megjelenni. 
Nagyon tévednek a többség t. tagjai, 

ha azt hiszik, hogy az ő kötelessé- 
geiket a nemzet is ily lazán értel- 
mezi. A nemzet előtt nem maradt 
észrevétlen, mily lehán folynak a 
közdolgok az országgyülésen; s biz 
tosithatjuk öket, hogy a tapasztalta- 
kon már is nagy a megütközés s 
egyre általánosabb az elégületlenség. 
A nemzet elvárja képviselőitől, 

hogy ily komoly és nehéz időkben 
a nemzettől nyert mandátumot hiven 
betöltsék s a magyar képviselőházat 
fölemeljék ujból arra a magas szin- 
vonalra, honnét nagy történeti hi. 
vatásának a nemzet szolgálatában, 
jövője biztositására, eleget tehet. 

(Ehhez hasonló szellemben irnak 
a többi fővárosi lapok is; és mi sok- 
kal enyhébben, ugyanezeket ajánlot- 
tuk képviselő uraink figyelmébe. És 
mi lett az eredmény? Megneheztel- 
tek... pedig aki haragszik, annak 
csak nagy ritkán, vagy soha sincs 
igaza.) 

— Rákóczi-ünnep. E hó 5-én volt 
kétszáz esztendeje, hogy Rákóczi 

Ferencet Erdély fejedelmi székébe 
iktatták be. A történeti esemény em- 

lékére Torda város lakóssága fényes 

ünnepet rendezett. Délután térzene 

volt a város piacán, szemben azzal 

a kuriával, ahol a nagy fejedelem 

kétszáz év előtt megszállott. Hét óra- 

kor vette kezdetét az ünnepi prog- 

ramm, melyet a tordai iparos egylet 

Rákóczi-zászlajának felavatása feje- 

zett be. Dr Szenkovics Aurél ügyvéd 

volt az ünnepi szónok, majd Dr 

Szádeczky Lajos kolozsvári egyetemi 
tanár történeti fejtegetéseit hallgatta 

meg a közönség. Végül Lőrinczy 

Dénes unitárias lelkész adta át szép 
szavak kiséretében a Rákóczi-zász- 

lót az iparosoknak. 

—– A marosvásárhelyi installáció. 
Ifj. Ugron Gábor ugocsai főispánt e 
hó 6-án igtatták be fényes ünnepsé- 
gek keretében Maros-Torda vármegye 

és Marosvásárhely főispánjává. Az 
egész város lobogódiszt öltött, a ta- 
nácsház közgyülési termét gyönyö- 
ruen feldiszitették. Az ünnepélyes 
beigtatás délelőtt 10 órakor kezdő- 
dött, midőn a vármegyei közgyülést 
Dr Nagy József alispán szép beszé- 
dével megnyitotta, ezután küldöttség 
kisérte ifj. Ugron Gábort lakásáról a 
vármegyeházához, hol szünni nem 
akaró tapssal és éljenzéssel fogad- 
ták. Az ünnepély fénypontját az uj 
főispán nagyszabásu, remek beszéde 
képezte, mellyel óriási hatást ért el. 
A többek között ezeket mondta: 
„Azzal a remánynyel jött Marostorda 
vármegyébe, hogy a tisztviselők fe 
gyelmi ügyét megelégedésre meg- 
oldja. Kijelentette, hogy azok a 
tisztviselők, kik a darabontok alatt 
magasabb állást nem fogadtak el, 
vissza fognak helyeztetni hivatalukba. 
Elszomoritónak mondja, hogy a tiszt- 
viselők, a helyett, hogy dolgozzanak, 
pártoskodnak és pártot alakitanak és 
a függetlenségi emberek egymást ok 
nélkül hazaárulással vádolják. Délutáni 
egy órakor főispáni diszebéd volt, 
melyen az idegen törvényhatóságok 
küldöttei és nagyszámu meghivott 
vendégek vettek részt, este pedig 
nagyszabásu müvész-estély zárta be 
az ünnepséget. 

– A jövő kőrzője! Szénásy 

Béla magyar gyártmányu uj 

szabadalmazott fejes kőrzői a 

legjobbak. Kapható: Betegh Pál 

és Társa könyv., papir-, iró- és 

rajzszerkereskedésében Székely- 

udvarhelyt. 

TÖRVÉNYKEZÉS. 
A marosvásárhelyi esküdtszék e 

hó 4-én egy régen vajudó kinos ügy- 

ben hozott, a közvélemény erkölcsi 

érzékét mindenben megnyugtató ma- 

rasztaló itéletet. A tárgyalásra ke- 

rült ügyben már egyszer itéletet mon- 

dott a székelyudvarhelyi törvényszék, 

de a kir. tábla az esküdtszék elé uta- 

sitotta az ügyet. Ifjabb Daniel Lajos 

joghallgató ugyanis a ,Székely-Udvar- 

hely" nyilttéri rovatában levelet in- 

tézett Gá ffy Kálmán székelykeresz- 

turi főszolgabiróhoz, melyben egyéb 

sértő kifejezések mellett, gyáva gaz- 

embernek nevezte. Ezért kellett helyt 
állani ifj. Daniel Lajosnak az esküdt- 

biróság előtt. A tárgyalást Bodó Sán- 

dor törvényszéki elnök vezette. Sza- 

vazóbirák voltak: Wittich Károly és 

Vári László. A magánvádló Dr Bedő 

Sándor marosvásárhelyi, a vádlott 

pedig Elekés Dénes székelyudvarhe- 
lyi ügyvéd kiséretében jelent meg. 

A vád ismertetése és a bizonyitó 

eljárás befejezése után következtek 

a vád és védbeszédek. Majd az es- 

küdtek tiz perenyi tanácskozása után 

Hints Károly, az esküdtek főnöke 

kihirdeti, hogy ifj. Daniel Lajost az 

esküdtek bünösnek mondják ki Gálffy 

Kálmán sérelmére elkövetett kétrend 

beli becsületsértés vétségében. A biró- 

ság az esküdtek verdiktje alapján ifj. 

Daniel Lajost összesen 150 korona 
pénzbüntetésre itélte és elmarasz- 

talta 500 korona eljárási költségben, 

továbbá elrendelte, hogy az itélet a 

„,Székely Udvarhely ciműü lapban 

egész terjedelmében közzététessék. 

CSARNOK. 
A széke lyek reáltörténete 15682—1691-ig 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

91. Folytatás és vége. 

A sókereskedőknek ebben az idő- 
szakban bizonyitványt kellett váltani 
mindig a megvásárólt sóról s azt a 
hatóságok kivánatára annak eredete 

felől bárhol is tartoztak előmutatni. 
Sokféle panaszok származtak ebből 
azután. 1670-ben panaszt tesznek az 
országgyülés előtt, hogy ők e miatt 
a bizonyitvány miatt gyakran valla- 
nak kárt, mert Udvarhelyt másod 
kézből sokan vásárolgatnak cseké- 
lyebb mennyiségü sót s az ilyenek 
a sótisztek bizonyitványát az első 
eladástól nem mindnyájan képese- 
megkapni. Erre az országgyülés el- 
rendeli, hogy ezeket a sókereskedők 
ket efféle alapon nem szabad többé 
zaklatni és megkárositani.20 

Nehány székely községre nézve 
mekkora jelentősége volt ennek a 
sókereskedésnek, azt abból látjuk, 
hogy még 1725 körül is Sófalva, 
Parajd, Atyha, Korond, Pálfalva és 
Siklód lakosai, voltaképp sókeres- 
kedésből éltek. 
A Habsburgház alatt a székely 

sóbányák, Parajd és Sófalva fölötti 
való felügyeleti jog, a mint gondól- 
ható, szintén a királyi kincstárra 
ment át. 1701-ben Udvarhelyszék 
összeállva a többi székekkel, 2700 
frt. évi haszonbérért, árendába vette 
a sóbányákat a fiskustól, miáltal 
aztán a régiebb sóhordási föltételek 
érvényben maradtak.21 

Ezzel befejezzük a székelyek jogai, 
intézményei és alkotmánya felől való 
tanulmányunkat. A jogászok feladata 
volna most a székelyek pörös eljá- 
rásainak tárgyalása. A mi a székely 

városok fejlődését illeti, annak ki- 

meritő feldolgozása a Székely okle- 

véltárban kiadott s Udvarhelyvár- 
megye történetében emlitett, de ki 

nem adott oklevéli anyag összeha- 
sonlitása nélkül alig lehetséges. Ösz- 
szehasonlitani kellene végül a szé- 

kelyek és a szászok intézményeit is. 

egymással, de hát annak sincs még 
itt az ideje. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
T. F. Bözöd. A lap megrendelését kö- 

szönettel vettem és kivánságod szerint a 
„Gazdakör" cimére pontoban fogom kül, 

deni. Szivélyesen üdvözöllek. 

K. P. Debrecen. Szép költeményedet kö- 

szönettel vettem és alkalomadtán közölni 

fogom. 

Sz. S. Félegyháza. Köszönjük, mai szá- 

munkra megkésve érkezett; vasárnap kö- 

zöljük. 

B. S. Budapest. A szives gratulációt kö- 

szönjük ; dlevél ment. 

N. Gy. Budapest. Kedves leveledet és 

cikkedet ma közlöm, legközelebb válaszo- 

lok rá, addig is szivélyesen üdvözöllek. 

KÖZGAZDASÁG. 
Az udvarhelyvárm. Gazd. Egyesülettől. 

134-1907. sz. 

Meghivó. 

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági 
Egyesület f. hó 30-án d. e. 10 óra- 
kor a vármegyeház kistermében ren- 
des közgyülést tart, melyre az egye- 
sület tagjai tisztelettel meghivatnak. 

TÁRGYSOROZAT: 
1. Elnöki megnyitó. 
2. Titkári jelentés. 
3. Számvizsgáló-bizottság jelen- 

tése. 
4. 1907. végéig terjedő megbiza- 

tással ügyész-választás. 
5. Azon inditványok tárgyalása, 

melyek az alapszabályok 18. §-a sze- 
rint a közgyülés előtt 4 nappal az 
elnökséghez irásban beadattak. 
A közgyülést megelőzőleg 9 óra- 

kor az alispáni irodában választ- 
mányi ülés tartatik, melynek tárgya 
a közgyülési tárgysorozat előkészi- 
tése. 

Községek, birtokosságok, gazda- 
körök a közgyülésen irásbeli meg- 
hatalmazottjaik utján képiseltethetik 
magukat, kik meghatalmazásaikat az 
ülés elején az elnöknél benyujtják. 

Székelyudvarhely, 1907. ápr. 4. 

UGRON ÁKOS, HLATKY MIKLÓS, 
elnök. titkár. 

A Triesti Általános Biztositó Távsa- 
ság (Assicurazioni generali) f. é. már- 
cius hó 21-én tartott 75-ik közgyülésén 
terjesztettek be az 1906. évi mérlegek. Ab- 
ból a ritka alkalomból, hogy az intézet 
ezuttal fennálásának 75 éves fordulóját 
ünnepli, a társaság központi igazgatósága 
sok ovációban részesült, melyek a világ 
minden részéből a legszivélyesebb formá- 
ban megnyilvánultak. Az előttünk fekvő 
jelentésből látjuk, hogy ez 1906. december 
31-én érvényben volt életbiztositási tőke- 
összegek 849.570,242 korona és 52 fillért 
tettek ki, és az év folyamán bevett dijak 
38.862,847 korona és T4 fillérre rugtak. Az 
életbiztositási osztály dijtartaléka 23.657,486 
korona 07 fillérrel 232.734,149 korona 05 
filére emelkedett. A tüzbiztositási ágban, 
beleértve a betöréses- és tükörüveg-bizto- 
sitást a dijbevétel 15.386,704,784 korona 
biztositási összeg után 25 505,8395 korona 
13 fillér volt, miből 9.306,044 korona 45 
fillér viszontbiztositásra fordittatott, ugy, 
hogy a tiszta dijbevétel 16.199,850 korona 
69 Éllérre rugott, mely összegből 11.538,632 
korona 29 fllér mint dijtartalék minden 
tehertől menten jövő évre vitetett át. A 
jövő években esedékessé váló dijkötelez- 
vények összege 103.743,787 korona 95 fillér. 
A szállitmánybiztositási ágban a dijbevétel 
kitett 3.916,243 korona 47 fillért, mely a 
viszontbiztositások levonása után 1.676,243 
korona 96 fillérre rugott. Károkért a tár- 
saság 1906-ban 34.650,665 korona 27 fillért 
folyósitott. Ehhez hozzáadva az előbbi évek- 
ben teljesitett kárfizetéseket, a társaság 
alapitása óta károk fejében 861 570,845 
korona és 95 fillérnyi igen tekintélyes ösz- 
szeget fizetett ki. A nyereség tartalékok 
közül, melyek összesen 25.014,452 korona 
75 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: 
az alapszabály szerint nyereségtartalék, 
mely 5,250.000 koronát tesz ki, az érték- 
papirok árfolyamingadozására alakitott tar- 
talék, mely a 3.729,624 korona 17 fillér 
külön tartalékkal együtt 17.018,704 korona 
71 fillérre emelkedett. továbbá felemlitendő 
a 160000 koronára rugó kétes követelések, 
tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az 
idei átutatással 1.119,637 korona 54 fillért 
tesz ki. Ezeken kivül fennáll még egy 
1 471,110 korona 50 fillért kitevő tartalék, 
melynek az a rendeltetése, hogy az élet- 
bpiztositási osztályban a kamatláb esetleges 
csökkenését kiegyenlitse. A társaság összes 
tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangu 
értékekben vannak elhelyezve, az idei át- 
utalások folytán 270.052,078 korona 64 fil- 
lérről 292.979,592 korona 76 fillérre emel- 
kedtek, melyek következőképen vannak el- 
helyezve : 1. Ingatlanok és jelzárog köve- 
telések 51.530,990 korona T4 fillér. 2. Élet- 
biztositási kötvényekre adott kölcsönök 
22.590,292 korona 99 fillér. 3. Letétemé- 
nyezett értékpapirokra adott kölcsönök 
2228,403 korona 80 fillér. 4. Értékpapirok 
201.268 234 korona 28 fillér. 5. Tárca vál- 
tók 664,481 korona 84 fillér. 6. A részvé- 
nyesek biztositott adóslevelei 7.350,000 ko- 
rona. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló 
követelések, készpénz és az intézet köve- 
telései, a hitelezők követeléseinek levoná- 
sával 7.347,189 korona 14 fillér, összesen 
292.979,592 korona 76 fillér. Ezen értékek- 
ből 60.5 millió korona magyar értékekre 
esik. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

90 fáradság, se kiadás 
nincs kimélve aScott-féleEmul- 
sio előállitásához szükséges nyers 
anyagok vásárlásánál, csak azért, 
hogy valóban a legelső és legjobb 
minőségü csukamájolaj, valamint 

alphosphorsavas mész és nátron 
biztosittassék részünkre. Ezen kizá- 
rólag elsőosztályu anyagok müszaki 

gyakoroltságot és szinte kiméletlen 
tisztaságot magában foglaló sajátsá- 
gos Scott-féle eljárás áltai dol- 
goztatnak fel és a készitmény nem- 
csak jó izű és feltétlenül könnyen 

emészthető, hanem rendkivüli hatá- 

sos és sokkal hatásosabb, mint a 
közönséges csukamájolaj. A gyön- 
geség összes eseteiben, legyen az 

akár testi, akár betegség következ- 
ménye, akár felnőtt betegről, akár 

gyermekről van szó, a Scott-féle 
Émulsio mindenesetre felülmulha- 
tatlan erősitő szer. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a „hátán nagy csuka- 

halat vivő halász" védjegy. 

SCcOTT-FÉLE 

EMULSIÓ 
Kapható minden gyógyszertárban. 

Egy eredeti üveg ára : 2 Kő0f. 
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HIRDETMÉNY. 

Küküllőkeményfalva község közös 
erdő eés legelő illetményeiről készült 
telekjegyzőkönyvei arányositás kö- 
vetkezteben a 1869. évi 2579. I. M. 
szabályrendelethez képest átalakit- 
tatnak és ezzel egyidejüleg minda- 
zon ingatlanokra, a melyekre az 

1886. évi XXIX. t. c 1889. évi 
XXXVIII. t. c. és 1891. évi XVI t, 
cikkek a tényleges birtokos tulaj- 
donjogaának bejegyzését rendelik, az 
1892 évi XXIX t. cikkben szabá- 
lyozott eljárás a telekkönyvi bejegy- 
zések helyesbitésével kapcsolatosan 
foganatosittatik. E célból az átala- 
kitási előmunkálat hitelesitése és a 
helyszini eljárás Küküllőkeményfalva 
községben 1907. évi május hó 16-ik 
napján fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak : 
1 az összes érdekeltek, hogy a 

hitelesitési tárgyaláson személyesen, 
vagy meghatalmazottjaik által jelen- 
jenek meg és az uj telekkönyvi ter- 
vezet ellen netaláni észrevételeiket 
annál bizonyosabban adjak elő, mert 
a regi telekkönyvek vegleges átala- 
kitása után a teéves bevezetéshől 
eredhető kifogásokat jóhiszemü har- 
madik személyek iránrában többé 
nem érvényesithetik ; 

2. mindazok, kik a telekjegyző- 
könyvben előforduló bejegyzésekre 
nézve előterjesztést kivánnak tenni, 
bogy a kiküldött bizottság előtt a 
kitüzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg es elő- 
terjesztéseiket igazoló esetleges ok- 
irataikat mutassák fel; 
38. mindazok, kik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886. evi XXIX t.-c 15. 18 §-ai 
és az 1889. évi XXXVIII. t.-c 5. 6. 
T. és 9. §-ai ertelmében szükséges 
adatokat messzerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a kiküldött 
előtt igazolják, vagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj- 
donos az átruházás létrejöttét a ki- 
küldött előtt szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bekebelezésére engedé- 
lyét nyilvánitsa. mert külömben ez 
uton jogaikat nem érvényesithetik 
és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek; és 

4. mindazok, kiknek javára tény- 
leg már megszünt követelésekre vo- 
natkozó zálogjog van nyilvánköny- 
vileg bejegyezve, ugyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog- 
nak törlését kérelmezzék, illetve, 
hogy a törlési engedély nyilvánitása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert ellen esetben a bélyeg- 
mentesség kedvezményétől elesnek. 

A kir. törvényszék mint telek- 
könyvi hatóság. 

Székelyudvarhely, 1907. ápr. 9. 

Dr Harmath Jenő, 
kir. törvényszéki egyesbiró. 

E 
Eredeti Singer' var- 

z a legkisebbtől a leg- 
rógépek nagyobbig, szabott Ar 
mellett, készpénz vagy részletfize- 
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. 
alatt levő ,Eredeti Singer" cég rak- 
tárában rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te- 
hát sem kereskedők, sem más ügy- 
nökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 
A varrógépek bármikor vételköte- 

lezettség nélkül is kipróbálhatók. 

Kiváló tisztelettel 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottj a 

1828-907. tkvi sz. 

HIRDETMÉNY. 

Petek községre nézve az 19892. 
évi XXIX. t.-cikk értelmében a teny- 
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telekjegyzőkönyvekbe való bejegy- 
zése és a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbitese iránti eljárás befejez- 
tetvén, ez azzal a felszólitással té- 
tetik közzé : 

1, hogy mindazok, akik az 1886. 
évi 29. tec. 10. és 17. S alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 
évi 38. t.-c. 5. és 6. § aiban és az 
1891. évi 16. t.-c. 15. §-a a) pont- 
jában foglalt kiegészitéseit is, vala- 
mint az 1889. évi 38 t.e. 7g. a a) és 
az 1891. evi 16. t. c. 15 §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. evi 29. t.-e 22. §-a alap- 
ján történt törlések érvénytelensé- 
get kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 
1907. évi október 10-ik napjáig be- 
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő el- 
telte után inditott törlési kereset 
annak a harmadik személynek aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szer- 
zett, hátrányára nem szolgálhat. 

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t.e 16 ées 18. §-ainak ese- 
teiben, ide értve ez utóbbi § nak az 
1889. evi 38. t.-c 56. és 6 §-aiban 
foglalt kiegeszitését is, a tenyleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással elni ki- 
vánnak, irásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis az 1907. évi 
október 10.ik napjáig bezárólag a 

telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő letelte után ellenmon- 
dásuk többé figyelembe vétetni nem 
fog. 

3. hogy mindazok, akik az I 
és 2. pontban körülirt eseteken ki- 
vül az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések altal előbb nyent 
nyilvánköny vijogaikat bármelyirány- 
ban sértve velik, ide értve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889. evi 38. t-e 16 §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek ta- 
lálták, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
az 1907. évi október 10-ik napjáig 
bezárólag nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő elmulta után az emlitett be- 
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik sze- 
mélyek jogainak sérelme nélkül tá- 
madhatjak meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a meny- 
nyiben azokhoz egyszerűü másola- 
tokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyujtanak, az eredetieket 

a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 

A kir. járásbiróság, mint telek- 
könyvi hatóság. 

Oklánd, 1907. márc. 31. 

MÁTHÉ, kir. albiró. 

Udvarhelyvármegyeszékelyudvarhelyi 
járás főszolgabirája. 

887-907. szb. sz. 

Pályázati hirdetmény. 
Az elhalálozás folytán megürese- 

dett Varság nagyközségi jegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek. 

Évi fizetés 1600 korona és meg- 
felelő összeg a dologi kiadásokra 

Felhivom mindazokat, a kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 
évi I. t. c. 6. §. illetve az 1900. évi 
XX t. c. 3. §-ában előirt képesité- 
süket igazoló okmányokkal fölszerelt 
folyamodványukat hozzám április 
20-án délután 4 óráig adják be. 

székelyudvarhelyt, 1907. ápr. 4. 

Dr Demeter Lórinc, 
főszolgabiró. 

Bővebb fel- Tájékozásul szolgáljon, hogy a ki 
világositás e használás alá kerülő terület a Ba- 

rótossarki 30 kh. kiterjedésü a leg- 
közelebbi vasutállomástól 42 km. 
nyire van 14127 darabnak kéreggel 

legyütt 3-52. átlag 20 em. átmére- 
jünek 1278 km. haszonfát, a Fehér- 
fenyési 149 drb T77 km. , Gáborutfeje 
105 drb 52 km., büdösvermesi Te 
drb 36.9 km., a kövespataki 15 drb 
62 km., koszai 21 drb 16.2 km. és 
a préceoldali 212 drb 572 km. ha- 
szonfát tartalmazónak van becsülve. 
Az összes eladófa lucfenyő csakis 

részben jegenyefenyő. Bánatpénz a 
kikiáltási ár 10 százalékát kell le- 
tenni, a megállapitott árverési és 
szesződési feltételek alólirottnál meg- 
tekinthetők. 

Gyergyóujfalu, 1907 áprílis 2. 

Kiadó lakás. 
lap kiadóhivatalában. 

20-907. sz. 

Faeladási hirdetmény. 
Alólirott közbirtokosság elnöksége 

közhirré teszi, hogy Gyergyóujfalu 
községházánál 1907. április 28-án 
d. u. 2 órakor tartandó nyilvános 
szó- és irásbeli árverésen eladja 
a Barótossarki 1904. évben kijelölt 
vágásban megperzselődött és a Fe- 
hérfenyés, Gáborutfeje, Büdösvermes, 
Kövespatak, Kosza és Preceoldal 
1906 evben szél döntött fáját. 
Kikiáltási ár Barótossarki 1340 
K, fehérfenyési 300 L, Gáborutfeje 
203 K, büdösvermesi 144 K, köves- 
pataki '24 K, koszai 66 K és a pré- lydeák 1 
ceoldalinak 206 K. mák Émre érek 0 

"SZENKOVITS JÁNOS Utóda 
Alapittatott 1865-ben. 

Férfi és női 
divatáruház 

Batthyányi-tér 4 szám. 

Pompás látványosság: 

Állandó divat- 
tárlat- szalon 

Batthyányi-tér 5. szám 

Székelyudvarhelyt 

Batthyányi-tér 

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Ere- 
deti legujabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk. 

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT 
A lehető legolcsóbb árszabás! 

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta- 
vaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően fel- 
szerelt áruraktáraimat ; 

tisztelettel 

Szenkovits János Utóda. 
Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Utitáskák, illatszerek 

kötö rekedtség és hurut 

ellen nincs jobb a 

féle dalén 

Vásárlásnál azonban vigyáz- 

zunk és határozottan RÉTHY- 

félét kérjünk, mivel sok ha- 

szontalan utánzata van. 

1 doboz sO fillér. 

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek 

e 
1 közönség figyelmébe. 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 
tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletem- 

z be nagy választékban a 

- 

gyer mek-kocsik at 
é = 
es üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 
E Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen. 

Egyuttal felhivom becses figyelmét mindig friss és 
jjó minőségü füszeráru osztályomra is és kérem szük- 

ség esetén szives pártfogásukat 

teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Maáuthner-féle leghiresebb kerti vetemény- és vi- 

rágmagvak, ugyszintén gazdasági magvak nagy raktára. 

Mindig friss füszeráruk
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270-907. m. számhoz. 

Hirdetmény 

A Kereskedelemügyi Miniszter ur az 1907. évi március hó 

17 én kelt 75073/1 b. 1. 1906. számu rendeletével a F. boldog- 

falva-f.-rákosi közut 33007-41177 km. szakasza kiépitését 164,23
8 

K 92 f összeg erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munka kivitelének biztositása céljából Udvar- 

helyvármegye alispánjának f. évi 26e1. sz. a. kelt megbizása alap- 

ján az 1907. évi április 25 ik napjának d. e. 10 órájára a székely- 

udvarhelyi kir. államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 

ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat 

végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitüzött 

nap d. e. 10 óráig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekez- 

zenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem 
fognak 

vétetni. 
l Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélye- 

zett költségösszeg 5 százalékának megfelelő bánatpénznek az
 adó- 

hivatalnál történt letételét igazoló pénztári nyugta csat
olandó. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó müszaki müvelet és 

részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál a 

rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők. 

Kelt Székelyudvarhely, 1907. április 2. 

Szobotka Rezső 
kir. főmérnök. 

269-907. m. számhoz. 

Hirdetmény. 

A kereskedelemügyi Miniszter ur az 1906. évi szeptember hó 

25-én kelt 10250. számu rendeletével a sárd–zsákod—szentdeme
- 

teri törvht. közut 8575–12982 km. szakasz kiépitését 17 1253 K 

139 f összeg erejéig engedélyezte. 
A fentemlitett munka kivitelének biztositása céljából Udvar- 

helyvármegye alispánjának f. évi 29619. sz. a. kelt megbizása alap- 

ján az 1907. évi április 26-ik napjának d e 10 órájára a szé
kely- 

udvarhelyi kir. államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 

ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat 

végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitüzöt
t 

nap d e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igye- 

kezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe 
neni fog- 

nak vétetni. 
Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedél

ye- 

zett költségösszeg 5 százalékának megfelelő bánatpénznek az
 adó- 

hivatalnál történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó muüszaki müvelet és 

részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnél a 

rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők. 

Kelt Székelyudvarhely, 1907. április 2. 

Szobotka ERezső 
kir. főmérnök. 

Fernengel Gyula székely- 

Triesti általános 

biztositó társaság 

A ,Közgazdaság" rovatban kőzöljük a Triesti Általános Biz- 

tositó Társaság a legnagyobb, a leggazdagabb és 

tegrégibb biztositó intézetümk mérlegének 
főbb szám- 

adatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek
, a ki e cél- 

ból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szol
gál. 

Az intézet elfogad: élet-, tüs-, szállitmány-, üvég-, betöréses- 

lopás-, harangtőrés és repedés elleni biztositásokat. Közve
tit továbbá: 

jégbiztositásokat a „Magyar jég- és viszontbiztositó r.-t.4, valamint 

baleset elleni bigtositásokab az „Első o. általános baleset ellen bizto. 

sító társaság? számára. 

A székelyudvarhelyi ügynökségek 

Sterba Ödön, Rösler és Gábor, Ag- 

rártakarékpénztár Marosvásár- 

(Assicurazioni Generali) 

Hudapest, V.. Dorottya utca 10. s
zám. 

helyi fiókja. 

Őriási siker ! 

„Antinicotin" 
szivarka hüvely 

nán 250 = szivar dobozokban. – 
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udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

MN 
/ 

Mau Gal Vv 
mk Hláti Szvelemi 

BOR!I 

ollb 
székelyföldi kerületi fiókjánál 

(Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 27. szám) 

SZŐLŐTELEPEKEN TERMELT 

és a budafoki m. kir. pincemesteri 

tanfolyam által kezelt s a m. kír. föld- 
mivelésügyi miniszter támogatásával létesitett 

borértékesitő osztályából . 

ae BOROK 
VETŐMAGVAK 
a m.kir, állami magvizsgáló állomás által teljes aramlsa- 
mentesnek talált Vőrős lőhere- és lucernamag, 

elsőrendü Duppaui zab, bükköny, kendermag 
vak a legelőnyösebb napi árban kaphatók. 

ugy palack 

mint hordó 

Stahel és Lenner 
egyedüli magyar gyárt- 
mányu, különteges 

Trieurjei 
gabonakeverékek 
számára csakáis itt 
szerezhetők be, 

egy és két soros, Oberth Fri- 
"gyes-féle legkitünőbb gyárt- 
mány; a székelyföldi talaj- 

viszonyoknak megfelelőleg 
alkalmazható Planeth Ir. féle 
kapáló és töltögető ekekü- 

lönlegesseggel. 

Mosoni drill. 

s ezőgazdasági 

Bizornányi ralktára 

Acél váltva forgató ekél, boronák, Mosoni és 

Hungária Drill vetőgépek, aratógépek, 
rosták, 

Rapid kézi darálógép, szecskavágók stb. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa k ató intézetében Székelvudvarhealvt 1907. 


